

父辈的奉献精神我们继承了多少

■ 张永平

可能因为年龄的原因,我和邻居王老的交往很少,见面仅仅是一声问候,一丝微笑而已。后来王老得知我是一名维修工,就经常请我帮他们更换水龙头、电器开关等力所能及的家庭小事。因为老俩口的子女都不在身边,所以我每次都会尽力做好,直到他们满意为止。

昨天夜里,我又去他们家更换保险丝,一会儿客厅就亮堂起来了。“小张,喝口茶再走吧!”唉,王老每次都这么客气,可我还惦记着电脑游戏呢。“谢谢王老,我还有事。”说完,我拔腿就走。就在转身出门的瞬间,电视柜上“大冶有色报”五个鲜红的大字跳入眼帘。王老家门口有只报箱,一直还以为他订阅的是休闲娱乐类的报刊,没想到竟然是《大冶有色报》。

“您自费订了《大冶有色报》?”没想到我

的疑问一下子打开了王老的话匣子。

“喔,这是我退休之后公司赠阅的,也是我的唯一要求。”王老喝了一口茶水,继续说道:“我1947年入伍,1959年转业到有色机修厂工作。那时生活条件艰苦,文化活动也少,自从有了我们公司自己的报纸后,它就成了我们最好的精神食粮,争相传阅每期报刊是我们的必修课。有的报纸还被工友像宝贝一样收藏起来。特别是走上领导岗位之后,我从中学到了许多管理方法,管理经验,受益匪浅,《大冶有色报》真是我们的良师益友啊!”

王老的脸上逐渐泛起红光:“现在《大冶有色报》已经改成彩色版了,内容更多,信息更广,更贴近生产生活,我们这些退休的老人都从《大冶有色报》中了解了公司的方方面面,

体会着公司的发展壮大,我们很是欣慰啊!我不抽烟、不喝酒、不打麻将。每天看报、读报,给老伴讲讲公司形势,偶尔还要争吵两句。我觉得这也是一种休闲,也有一份乐趣。”

“唉,随着年龄越来越大,眼神儿也不行了。以前是每篇必读,后来是戴着老花镜挑重要内容看,现在只能用放大镜瞅瞅大标题,其他的只能靠老伴儿读给我听了。你看,现在我们有色发展速度有多快,澳炉、硫酸三系异地改造已经竣工投产,30万吨铜电解项目也已开工了。这些都是大冶有色的未来和腾飞的希望啊,可是我连澳炉真正的模

样还没有亲眼目睹过哩!”王老神情黯淡下来,声音似乎也有些哽咽。

“是啊,他总是要求我陪他去澳炉看看,我们腿脚都不方便,怎么去?还有,上个月他腰椎错位,在职工医院住院期间,看不到《大

冶有色报》,他那个急呀,硬是逼着我把医院的报纸借来读给他听。”在一旁的老伴插嘴道。

我再也听不下去了,连忙找借口逃离了王老的家门。王老对大冶有色公司的那份执着、那份深情让我无地自容,更无颜面对这位八旬老人。

关掉电脑,我沉思之后依然沉思,父辈对大冶有色的热爱与奉献我们继承了多少?父辈对大冶有色的牵挂与眷恋我们传承了多少?

……
良久,我在心里默默地发誓:“王老,我一定要搀扶着您去领略澳炉的风采。同时我也会爱上《大冶有色报》,在每篇必读之后勤耕细作,用还有些粗陋的文笔报道身边的人和事。让您也能听到我写的文章,写的您。”

磁湖赏心记

■ 李琳琳

予心向此磁湖风光久矣,至若秋高气爽,神气景明,邀他亲朋好友,棋友诗客共赏磁湖美景。

行至牛尾巴广场,沿道徐行,第见郁郁青草,葱葱苍木,偶见几只飞鸟忽闪而过,又见几条小犬奔驰而来,凭增几分欢愉,亦游玩之胜概也。

予观夫磁湖胜状,于广场一亭阁。微风徐来,水波不惊,上下天光,一碧万顷,浮光耀金,水天一色。瞥见湖中之芦苇,若待发之将士,直如砥矢;若起歌之美人,言似丹青。真可谓集阳刚与阴柔于一身,让人几回魂梦与它同!回首向来处,喜见竹筏漂于湖面,玉界琼田着此扁舟一叶,似昭示于游人,谁肯与我共道遥?独自凭栏畅想,可惜不当湖水面,银山堆里看青山,欲寻鱼儿踪迹,却被日光乱眼,直可叹;此等美景似春日,婀娜磁湖水如天。

忽见亭中,一才女正图将好景,远处车房、近处湖舟尽收笔底,未觉有人走近而神聚于画中,可谓陶均文思,贵在虚静。前行百米,怪石入眼,风霜高洁,游人来往不绝,好友歌于途,亲朋休于树,前者呼,后者应,美煞旁人。

已而太阳下山,人影散乱,吾等寻来时路归去。树林阴翳,鸣声上下,游人去而禽鸟乐也。今观磁湖胜状,则有心旷神怡,宠辱皆忘,谈诗作对,其喜洋洋者矣。一草一木,一亭一湖,皆留于吾心中,伴予长夜好梦。

有感于黄石磁湖之游,特作此文以记之。时辛卯年十月六日。



黄山迎客松 晓季 摄

本栏欢迎投稿

职工摄影



等待,是一种幸福

■ 张淑萍

我看这样一个故事:一位小伙子与情人约会,因为来得太早又缺乏等待的耐心,以至于无心欣赏明媚的阳光、迷人的春色和娇艳的花朵,站在那儿急躁不安,长吁短叹。这时,一位老人出现在他的眼前:“我知道你为什么闷闷不乐,”老人说,“戴上这块表,在你不得不等待的时候,只需将时针转上一圈,你就能越过时间,需多长远有多长远。”小伙子喜笑颜开,接过老人给他的表戴上,试着将时针扭了一圈,果然他的情人出现在眼前了。他想了想,要是现在就举行婚礼该多好。他又转了一圈表针,隆重的婚礼、丰盛的酒宴就在眼前,他与身穿雪白

婚纱的美丽新娘一同接受亲友的祝福。他心中的愿望层出不穷:豪华的别墅,健康的孩子,昂贵的车……他急不可待,将表针转了一圈又一圈,他没来得及思索后果,生命就这样从他身边飞快地掠过去了。最后,他发现自己老了,衰弱病榻,唯一的等待便是等待死神的降临。他在弥留之际才恍然大悟,明白人生不是速度竞赛,人生有许许多多事情需要等待。

人生就是一个又一个等待中度过的。诸葛亮未出茅庐之时,虽有满腹经纶、济世之才却一直未遇伯乐。若是常人,必定日日苦闷、郁积于心,或是放荡不

羁、自暴自弃。孔明却始终以“淡泊以明志,宁静以致远”为戒,处事平和稳重,潇洒自如,一句“大梦谁先觉,平生我自知”足以见其充实而又自信的生活。而正基于此,诸葛亮终会为伯乐所识,终会有闻名天下、功德圆满一天。然而这一切的一切,它的前提是等待,是保持平和乐观的心态。

然而,等待绝不是消磨时光,无所作为。无所事事,游手好闲,那是在等待落魄;歪门邪道,不务正业,那是在等待牢房;骄奢淫逸,迷恋财色,那是在等待死亡。这种消极的“等待”于人于己无任何意

义。它不会引导你走上成功的大道,相反,它会诱你进入万劫不复的深渊。

去留无意,闲看庭前花开花落;宠辱皆忘,漫观天上云卷云舒。佛法的最高境界是“静穆”。众生芸芸,然我心如止水,不为所动。这难道不是一种等待吗?它是在等待豁然,等待超脱。

等待的过程其实是一个幸福的过程,小的时候等待长大,长大后等待自己心爱的人,有了心爱的人又等待一个温馨的家……这样的人生充满希望,充满期盼;这样的人生是一种惬意,是一种幸福。难道不是吗?

从“文明古国”到“冷漠路人”再到……

■ 殷东东

据《羊城晚报》报道,10月13日下午5时30分许,一出惨剧发生在佛山南海黄岐广佛五金城,年仅两岁的女童小悦悦走在巷子里,被一辆面包车两次碾压,几分钟后又被一小货车碾过。而让人难以理解和诧异的是,七分钟内在女童身边经过的十几个路人,竟然对此不闻不问,麻木、冷漠到令人发指的程度。最后,还是一位捡垃圾的阿姨把小悦悦抱到路边并找到她的妈妈。交通监控视频完整地记录了全过程。

类似以上的现象在全国各地先后均有报道。我们常常说,我们是有着上下五千年

文明史,是世界上四大文明古国之一。历史的时空发展到今天,我们不禁要问,如今的国人怎么了?世界上最大的文明古国,文明史那么悠久,可我们今天变得如此不可理喻。13亿多人的泱泱大国啊。正义、爱心、道德和文明都去哪儿了?

胡锦涛同志在《八荣八耻》里提出要“以团结互助为荣,以损人利己为耻”。其实,在我们中华民族发展史里,不仅有着完整的、系统的道德准则和行为规范,更有着难以数计的像雷锋这样具有爱心的楷模。

我们人类经过漫长的进化,形成了根本的人性、基本的行为准则和共同的道德观念,但今天我们却变得如此的麻木;我们创造了几千年文明史,如今却变得如此的冷漠;我们除了发展经济,创造物质文明,别的我们还需要什么?我们还要做些什么?今后,我们的民族、我们的国民又该走向哪一种形态?

在党的十七届六中全会上,胡锦涛同志强调要“推动社会主义文化大发展大繁荣”,全会的重大战略任务就是努力建设社会主义文化强国,首次将文化建设与物质建设相提并论。加大文化建设,在某种意义上讲,就是推动文明建设。但反观今日,我们的种种不良社会现象与文明古国、与社会主义社会公民行为规范和基本道德准则是完全格格不入的,我们已经丢掉了很多宝贵的东西。我们从文明古国走到了今天“冷漠路人”,我们每个人难道不值得反思反省吗?我们今后又该怎样发展?我们的社会、我们的民族又该形成怎样的意识形态。看到这则报道我反复沉思,国人又会怎么想呢?

唤醒沉睡的火山

■ 梅晓艳

很多年前,曾在《读者》上读到一篇翻译的文章《一碗清汤荞麦面》,深受感动,至今仍铭记于心。

大年夜,北海亭面馆迎来特殊的母子三人。这位母亲带着两个儿子,怯生生地点一碗清汤荞麦面,母子三人头碰头共吃这一碗面。连续三个大年夜,这位母亲总是身着不合时令的短大衣,带着不断成长的儿子,在深夜十点客人都走光以后才到面馆。母子三人同心协力,艰苦奋斗,在第三年的年夜还清了孩子父亲生前欠下的债,长大后的儿子考取了医生资格,小儿子在银行工作。就是这一碗清汤荞麦面的激励,让他们一家走出困境,创造了新的幸福生活。

依然还记得第一次读这篇文章后的心情:深深地感动。感动于母子三人之间的相互扶持,感动于他们的自强不息、艰苦奋斗,感动于面馆老板夫妇的善良与体贴。感动之后,是长久的激励。每个人的一生,不可能一直顺风顺水,总会经历挫折,经历失败,承受打击。如果一蹶不振,就此放弃自己,再好的机遇也不能扭转乾坤。一个人只要肯努力,没有人能挡住他向上的路。命运,垂青于坚持不懈奋发向上的人。这个故事里的母子三人一直是我的精神楷模。而另一位退休之后再创业的传奇人物则充分说明:只要想到就行动,永远不会迟。

这个人,5岁丧父,14岁时便辍学开始了流浪生涯。他在农场干过杂活,当过电车售票员,当过兵,开过铁匠铺,当过机车司机,曾通过函授学习法律,卖过保险,也卖过轮胎,经营过一条渡船,还开过一家加油站。但最后这些都失败了,一路蹉跎到退休年龄。邮递员送来属于他的第一份社会保险支票,似乎宣告他这辈子将以失败划上句号。不服气的他,用那张105美元的支票开创了自己崭新的事业。他决定向各餐馆推销自己的炸鸡秘方。带着一只压力锅,一个50磅的佐料桶,开着一辆老福特,他从肯塔基州到俄亥俄州,逐一停在每一家饭店的门口,要求给老板和店员表演炸鸡。如果他们喜欢炸鸡,卖给他们特许权,提供佐料,并教他们炸制方法。当然,他不能把这份秘方完整地卖给餐馆,但假如因为这份秘方而让餐馆的生意更加兴隆的话,他可以提成,和餐馆的老板共同从中获利。开始的时候,没有人相信他,饭店老板甚至觉得听这个怪老头胡诌简直是浪费时间,因为他们都觉得:假如他真有一份这么好的秘方,还会去靠领救济金生活吗?他的宣传工作做得很艰难,在两年时间里,他被拒绝了1009次,终于在第1010次走进一个饭店时,得到了一句“好吧!”的回答。

这个人,就是肯德基快餐创始人哈兰·桑德斯上校,而肯德基就是诞生在1009次拒绝之后的1010次“好吧”!

假如桑德斯上校自己在接到退休金支票后放弃奋斗的想法,他大概只是一个每月靠着微薄的105美元救济金度过风烛残年的落魄老头,一生一事无成。但他锲而不舍地坚持下去了,在88岁高龄的时候事业大获成功。

桑德斯上校与大年夜共吃一碗清汤荞麦面的母子三人拥有同样的品质:自强不息、锲而不舍、充满信心。

每块石头下的绿草总是长得比别处的草更长,根扎得更深。这是因为绿草在石头的重压下,加倍努力地向上生长。越是贫瘠的土地,越会长出耐寒长青的松树。恶劣的环境最能锻炼人。想起当年读书时勤工俭学,几乎每个暑假,我都会在一家服装厂打工。每天七点不到进车间,凌晨一点下班。发材料,给皮服钉扣子,一天要站立十五个小时,两条腿肿得发亮,右手中指红肿似香肠,遍布针眼,轻轻一捏,血水一滴一滴地往下掉。因为对皮服里的毛料过敏,遍身长满小红疙瘩,奇痒无比。工作疲劳,环境恶劣,不是没有想过打退堂鼓,但想到半途而废又心有不甘,前面的辛苦也白费了,还讨不到工钱。咬牙坚持下来,我熟悉了整条流水线,熟悉每一块裁片的制作方法。辛苦两个月,终于挣够了学费和一个月的生活费。虽然只有不到几张的红票子,但在自己手里的份量却沉甸甸的。打工生活又苦又累,心里却极有成就感。我深深地感谢那一段岁月,它磨炼了我的意志,使我更深地懂得“坚持”二字的涵意,加倍珍惜拥有,并满怀感恩之心。

每个人的心中都有一座火山,或许,这座火山还在沉睡,你还没有发现,也从不认为自己拥有这惊人的能量。人的消沉,首先是因为在潜意识里,他把“可能”掐掉了,变成“不可能”。请记住,不去行动,“可能”只会沉睡在无能为力者的梦境里,永远不会变成现实。不论结果怎样,请充分相信自己,唤醒自己心中沉睡的火山,激发出潜藏的能量。天行健,君子以自强不息。锲而不舍,金石可镂。行动吧,只要肯努力,只要能坚持,我们心底的火山一定会喷薄而出,创造奇迹!